

锚定“三高四新”美好蓝图 全面落实省委全会精神

开放动能释放 开放活力迸发 开放优势扩大

开放大潮，澎湃三湘

湖南日报全媒体记者 谢卓芳 黄婷婷

从湖南出发，4小时可抵达国内外160个城市；进出口总额三年跨越3个千亿级台阶；近三年对非进出口规模居中西部第一……

2020年9月，习近平总书记亲临湖南考察，为湖南擘画“三高四新”美好蓝图，勉励湖南打造内陆地区改革开放高地。三年来，湖南以更加开放的姿态与世界热情相拥，开放型经济稳健前行。

9月19日，省政府新闻办举行主题为“打造内陆地区改革开放高地”的新闻发布会。长沙市、岳阳市、郴州市、怀化市人民政府相关负责人回答记者提问，介绍当地打造内陆地区改革开放高地成果。

长沙

当先锋、挑大梁，外资外贸量质齐升

“没想到中国茶叶和非洲咖啡这么搭！”长沙五一商圈，“鹭央咖啡”门店大排长龙，融合中国茶叶和非洲咖啡的新中式咖啡，深受年轻消费者喜爱。

非洲咖啡飘香长沙街头，是长沙对外贸易一路走高的缩影。2023年上半年，全市外贸实绩企业3322家，占全省的50%。

长沙市人民政府副市长康镇麟介绍，今年以来，全市外资外贸呈现出结构优化、质量提升的态势，特别是工程机械、新能源汽车等生产型企业走势良好。

依托中非经贸博览会和中国(湖南)自由贸易试验区两大平台，长沙发展与全球经济的融合更加紧密。

中非经贸深度合作先行区等作用彰显，中非经贸合作促进创新示范园、中非经贸博览会常设展馆等平台相继投入运营，马拉维共和国驻长沙总领事馆揭牌开馆。

湖南自贸试验区长沙片区113项改革任务实施率达98.2%，形成制度创新成果80项。今年1至7月，长沙对非贸易总额141.68亿元，占全省总量的40.8%。

180家“世界500强”企业在长投资，巴斯夫等一批外资标志性项目建成运营。长沙企业阔步“出海”，中国—巴西农业科技产业园等境外园区稳步建设，三一重工、隆平发展等一批优势企业布局海外。

长沙通达全球，从黄花国际机场出发，4小时内可抵达国内外160个城市；满载货物的中欧班列，12天便可抵达莫斯科……目前，长沙全面打通湘粤非铁海联运、湘沪非江海联运等新通道，中欧班列(长沙)连续4年稳居全国第一方阵，长沙正由内陆腹地城市加速向开放前沿阵地迈进。

岳阳

地处“江湖”间，雄心向“四海”

9月6日，历经1个多月跋涉，产自肯尼亚的52吨野生鲶鱼干漂洋过



湖南城陵矶国际集装箱港，货物装卸繁忙有序。(资料照片)

湖南日报全媒体记者 辜鹏博 摄

海，运抵岳阳城陵矶港。这是继今年6月26日首次空运进口肯尼亚野生鲶鱼产品后，我国开始大批量、常态化进口该项产品。

伴港而生，依港而兴。岳阳始终围绕城陵矶港推进对外开放，提升能级，打造大港口。岳阳市人民政府副市长魏淑萍介绍，城陵矶现代化港口群体体系已基本建成，湖南自贸试验区岳阳片区、城陵矶综保区、中国(岳阳)跨境电商综试区、城陵矶启运退税港和进口汽车、肉类、粮食、水果、木材指定口岸的“三区一港五口岸”9个国家级开放平台全面建成运营。

据悉，今年岳阳还将积极探索建设药品口岸、航空口岸临时开放等口岸平台。通过“组合港”模式加强与武汉阳逻港、江西九江港等关区协同、港口联动、航线互享，不断巩固长江内河百万标箱枢纽大港地位。

前不久，岳阳被纳入国家复合型流通支点城市建设名单，成为现代流通战略支点城市，这标志着岳阳在内陆地区的枢纽作用更加突显。

建设多式联运物流体系，打造大通道。眼下，岳阳正加速接入中欧班列，延伸“黄金水道”体系，拓展“空中航道”功能，向北对接“一带一路”共建国家货物回流，向南深入中部“双循环”发展，向东完善海陆空国际直航、港澳直航，向西新增至川渝、宜昌航线，全力融入“一带一路”和长江经济带。

郴州

湖南“南大门”，融入粤港澳

郴州，湖南的“南大门”，对接粤港澳大湾区有天然优势。“郴州90%以上招商项目来自大湾区。”郴州市副市长杨平介绍。

郴州陆港是突破口，80天时间，郴州打通了一条跨山越海的大通道，

从此“内陆”变“前沿”。2022年郴州陆港开港后，总运量由开港前16万吨/月提高到26万吨/月，月增长达62.5%。今年1至8月，郴州完成外贸进出口286亿元，同比增长26.7%。

借助自贸“试验田”，郴州构建优良的营商环境。10天签约、100天过渡厂房第一台机组下线、177天新厂房竣工投产……湖南自贸试验区郴州片区首创“企业服务专员+重点项目服务专员”“两员”服务机制，让三一重机项目体验到了自贸速度。

3年来，郴州片区发布“一件事一次办”事项37项和极简审批事项39项，“窗口无否决权”服务机制被湖南省政务服务中心作为典型事例展示。郴州与5省16市实现438项高频事项“跨省通办”，“他乡”群众也能享受到“家乡”服务。

聚焦投资贸易便利化、对接国际经贸规则，郴州扩大粤港澳“跨省通办”；推动郴州国际陆港与大湾区港口合作，做强湘粤港澳直通；发展多式联运，推动“郴品出海”；推进郴州佛山产业合作，深度参与大湾区产业协作，实现与大湾区政策融通、设施联通、贸易畅通、产业互通。

眼下，郴州已成为大湾区产业转移承接重地、优质农副产品供应基地、深受游客喜爱的旅游目的地。在粤港澳大湾区研究院、21世纪经济研究院发布的《全国296个城市营商环境报告》中，郴州位列第81位。

怀化

依托国际陆港，对接西部陆海新通道

盛夏时节，怀化国际陆港繁忙而有序。满载着东盟木薯、碎米等特色产品的国际货运班列，沿着西部陆海新通道驶进港口；装载着茶叶、箱包等商品的集装箱在此集结，拼箱外运到东盟各国。

作为西部陆海新通道上湖南唯一节点城市，怀化承担着对接西部陆海新通道战略门户城市和打造东盟货运集结中心的使命。3年来，怀化依托国际陆港，加密开行国际班列，初步构建了“服务全国、对接东盟、商通天下”的开放格局。

2021年怀化国际陆港启动建设，规划布局包括高铁联运区、保税物流区、海关监管区等八大核心功能。截至目前，怀化国际陆港已打通“怀化—广西北部湾/湛江港/广州港出海”铁海联运出海通道、“怀化—云南磨憨—老挝万象”中老铁路、“怀化—广西凭祥—越南河内”中越铁路等3条国际物流大通道。怀化由此成为中部地区首个实现中老、中越国际班列双向开行的城市。

怀化市人民政府副市长韩晓波表示，怀化将把国际陆港建设成为湖南打造内陆地区改革开放高地标志性工程，推进多式联运中心、国际集装箱调拨中心等基础设施建设，构建保税物流中心(B型)、跨境电商综合试验区、进境商品监管中心等开放平台，高水平建设中国(湖南)自由贸易试验区协同联动区，持续增强陆港承载能力。

数据显示，2022年怀化国际陆港东盟班列开行数量居全国第六，中老班列开行数量居全国第五、中部地区第一。今年1至8月，怀化开行班列272列，同比增长206%。

根据《关于深度融入“一带一路”支持怀化国际陆港建设实施方案》，2026年怀化国际陆港力争实现货物吞吐量1000万吨，开行班列1000列，实现技工贸总收入超1000亿元人民币，建成中西部地区一流国际陆港。



第六届进博会 湖南招商路演在长举行 对展商诉求进行提前匹配

湖南日报9月19日讯(全媒体记者 郑旋)食品及农产品、技术装备、医疗器械及医药保健……今天，第六届中国国际进口博览会湖南招商路演活动在长沙举办，正大集团、澳优乳业、基恩士、毕胜普大等上十家进博会参展商，现场展示企业亮点产品与服务，近90家在湘企业代表到场洽谈对接。

据了解，第六届进博会将于11月5日至10日在上海举办。截至目前，第六届进博会企业展签约展览面积已超过36万平方米，签约参展的世界500强和行业龙头企业数量超过去年。各项筹办工作正有序推进，专业观众报名注册进入高峰期。

省商务厅副厅长周越介绍，湖南高度重视进博会工作，每届均组织千余家企业、3000多名专业观众赴沪参会观展，连续5年举办会前、会期招商推介活动，大力促进意向成交。此次招商路演对展商诉求进行提前匹配，组织精准对接洽谈，希望充分利用进博会平台，宣传展示湖南，积极开展对接洽谈、采购签约和招商推介，助推湖南开放型经济高质量发展。

共有北交所上市公司5家，新三板挂牌公司120家，其中创新层40家、基础层80家。此次活动中，北交所专家详细介绍了本次改革的出台背景、重大意义和主要举措，并就地方政府、中小企业如何抢抓政策机遇提出了中肯建议；证券投行、新三板企业协会专业人士围绕北交所比较优势、上市规划、资本运作、实操要求等方面进行授课辅导；北交所上市企业负责人分享了上市历程、注意事项及收获体会。系列分享为冲刺北交所上市的企业带来了满满“干货”。

本次活动由省地方金融监督管理局、中国证监会湖南监管局与北京证券交易所、全国股转系统共同举办。

我省加快推动 创新型中小企业北交所上市

湖南日报9月19日讯(全媒体记者 黄利飞 通讯员 刘飞舟 朱珊)今天，北京证券交易所开门服务、直达服务、精准服务“三服务”潇湘上市培育系列活动在长沙启动。相关活动通过政策宣讲、经验分享、实地走访、座谈交流等形式，宣传解读北交所深化改革政策，倾听了解企业诉求，加快推动湖南创新型中小企业北交所上市。

据了解，自北交所设立以来，湖南坚持将北交所作为“金芙蓉”跃升行动的重点板块，与北交所共建了资本市场服务基地，先后出台支持企业新三板挂牌及北交所上市的政策措施，对标北交所上市在区域性股权市场设立“专精特新”专板。截至目前，全省

支持重点群体和退役士兵创业就业 湖南顶格执行税费优惠政策

支持重点群体和退役士兵创业就业 湖南顶格执行税费优惠政策

湖南日报9月19日讯(全媒体记者 谢卓芳 通讯员 辜逸峰)记者今天从国家税务总局湖南省税务局获悉，我省将按照国家有关税费优惠政策最高标准，扣减重点群体和自主就业退役士兵创业就业相关税费。执行期限至2027年12月31日。

省税务局纳税服务和宣传中心相关负责人表示，此次发布的税收优惠政策主要从自主创业和企业吸纳就业两个方面给予支持。

在支持自主创业方面，我省脱贫人口、持《就业创业证》或《就业失业登记证》人员和自主就业退役士兵，从事个体经营的，自办理个体工商户登记当月起，

在3年内按每户每年24000元为限额，依次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。

在支持企业吸纳就业方面，企业招用脱贫人口以及登记失业半年以上且持《就业创业证》或《就业失业登记证》的人员，自与其签订1年以上期限劳动合同并依法缴纳社会保险费的当月起，在3年内以每人每年7800元的定额标准，依次扣减增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税；企业招用自主就业退役士兵，定额标准为3年内每人每年9000元。

第二届全国职业技能大赛在天津落幕 我省获3金3银7铜

湖南日报9月19日讯(全媒体记者 贺威 通讯员 蔡宏亮)9月19日晚，第二届全国职业技能大赛在天津闭幕。记者在闭幕式颁奖现场了解到，湖南省代表团共获得3金3银7铜71个优胜奖的好成绩。

本次大赛，湖南代表团共派出142名选手参加全部109个赛项的角逐，涉及制造业、信息技术、交通运输、建筑业等15个国民经济行业门类，是我省锚定“三高四新”美好蓝图，特别是全力打造国家重要先进制造业高地的一次重要“练兵”。

与首届全国技能大赛取得1金1银2铜46个优胜奖相比，湖南在本次大赛中的成绩实现质、量“双提升”。从竞争强度看，本次大赛共有来自全国各地的4045名选

手角逐109个项目奖牌，较上届2500余名选手争夺86个项目奖牌，竞争更为激烈。从奖牌数量看，金、银、铜牌数量均增加2倍以上，优胜奖数量增幅超过50%。从获奖领域看，我省在建筑业和服务业项目保持优势的同时，在工程机械、轨道交通、电子信息等行业领域有长足的进步，在新业态领域的表现也十分突出。

近年来，湖南省委、省政府高度重视技能人才队伍建设，全省上下通过“产业+技能”，对准产业需求和急需紧缺领域，加快实施技能人才振兴工程，组织实施好“湖湘工匠引领计划”等，引导更多劳动者走技能成才、技能报国之路，持续推动技能、产业和人才实现双向互动和赋能。

「爱卫新征程 健康中国行」走进湘潭

湖南日报9月19日讯(全媒体记者 彭婷 通讯员 胡孟婷)今年是爱国卫生运动71周年，18日，“爱卫新征程 健康中国行”主题活动走进湘潭。

本次活动由全国爱卫办、湖南省爱卫办指导，湘潭市政府、全国爱国卫生运动大会组委会主办。活动包含推介分享、圆桌论坛、现场调研、对话一线爱卫工作者等，分为“新时代·牢记初心使命”“新使命·筑牢健康防线”“新征程·共创美好未来”3个篇章，并以视频形式全面展示爱国卫生运动71周年的光荣历程与伟大成效。活动现场直播，累计在线观看人数达12000万人次。

推介分享环节，湘潭市以《让“信仰火炬”照亮健康之路》为题，介绍赓续红色血脉、稳步推进健康湘潭建设的经验与成效。丹东市、南京市、鹰潭市分别分享凝聚红色力量、传承爱卫精神的创新举措和规划。

“爱卫新征程 健康中国行”主题活动，旨在传承发扬爱国卫生运动优良传统，加快实现新时期爱国卫生运动向全面社会健康管理转变，开创新时代爱国卫生高质量发展新格局，助力健康中国建设再上新台阶。今年4月启动以来，已走进赣州、张家港、南阳、威海等多个城市。

当天，与会嘉宾前往湘潭钢铁集团、湖南医疗器械产业园、湘潭市公共卫生服务中心等地，实地调研该市“健康细胞”和全国健康城市建设工作经验。

第十八届海峡两岸媒体来湘联合采访活动启动

湖南日报9月19日讯(全媒体记者 郭震)18日，第十八届海峡两岸媒体来湘联合采访活动在长沙启动。来自中国新闻社、中国台湾网、台湾联合报、东森新闻云等海峡两岸20余家媒体的媒体人将开启为期一周的湖湘之旅。

联合采访团首站来到永州，参访浯溪碑林、柳子庙，品味文人骚客的挥毫泼墨、丈量唐代文学家柳宗元的人生脚步，夜游零陵古城，

领略零陵古集市的千年繁华。“看到摩崖石刻中的繁体字，我倍感亲切，两岸同根同源的文化脉络体现在千年历史的石刻上是如此震撼。”站在浯溪碑林的摩崖石刻下，台湾高地新闻通讯社社长吉玉珊感叹道。

省委办副主任曾智夫介绍，我省两岸媒体联合采访活动是两岸新闻交流的品牌活动，也是联通两岸的重要桥梁和纽带。本次联合采

访活动将围绕“吾道南来 湘江行”的主题，邀请两岸媒体朋友感受“一次湖南行、一生湖湘情”的真挚情谊。

据悉，本次联合采访活动将持续至9月24日。联合采访团还将前往衡阳、株洲等地，并采访报道2023湘台经贸交流合作会和2023(癸卯)年海峡两岸炎帝神农文化交流大会，见证三湘大地上的湘台情缘。

未严格落实安全生产主体责任 5家企业被立案调查

湖南日报9月19日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元)9月17日，省应急管理厅公布了一批安全生产监管执法典型案例，5家企业未严格落实企业主体责任，存在非法违法行为或重大事故隐患，被立案调查。

这5家企业分别为：湖南黄金洞大万矿业有限责任公司、东方矿业有限责任公司香梅八矿、杨梅山

煤业有限公司杨梅山煤矿、通道侗族自治县地堂沙场、湖南乡里手农业科技发展股份有限公司。

安监执法人员发现，湖南黄金洞大万矿业有限责任公司掘进队掘进工作面存在非法使用木支护等5个违法行为，属于金属、非金属矿山重大事故隐患；永兴县东方矿业有限责任公司香梅八矿未执行“一炮三

检”制度，属于煤矿重大事故隐患；涟源市杨梅山煤业有限公司杨梅山煤矿存在多项违法行为。

接群众举报并查实，通道侗族自治县地堂沙场未取得采矿许可证、安全生产许可证，擅自对已复绿的红砂砾岩进行非法开采；望城区湖南乡里手农业科技发展股份有限公司未依法取得《危险化学品经营许可证》，非法经营危险化学品。

针对上述非法违法行为，企业所在地应急管理部门根据《安全生产法》及有关条例条款规定，分别对涉事企业进行了相应的行政处罚，单项罚款最高达66万元。



大学生军训砥砺意志

9月18日，南华大学2023级新生在进行正步走训练。连日来，该校开展为期两周的大学生新生军训。新生通过军训锻炼身体素质，磨砺意志品质，增强国防观念，厚植爱国情怀。

曹正平 摄